

本版图片 记者 唐光峰 摄

海沧派出所  
教导员刘学红。

刘学红,男,中共党员,1974年1月出生,福建长汀人,在武警水电部队服役18年,荣立个人二等功1次、三等功2次,被武警总部评为优秀带兵干部1次,被武警水电二总队评为第一届杰出人物等。2011年转业入警。现任厦门市公安局海沧派出所教导员,先后荣立个人三等功2次,获得福建省公安厅先进个人、厦门市爱岗敬业先进个人和人民警察好家庭等荣誉。

## 厦门市公安局海沧派出所教导员刘学红扎根社区十余年,深得民心

# 脚下有泥 心中有民

晨报记者 张玲玲

警一条

条写下来

落实。这是

因为刘学红马上

要调动工作,辞去东孚

派出所副所长一职,去海沧派出所任教导员。

提拔是好事,可刘学红放不下、舍不得,毕竟自2011年从武警水电部队转业到公安后,东孚派出所是他的第一个单位,也是他倾注了13年心血的地方。

“小徐啊,一农社区陈奶奶不能喝牛奶,会拉肚子。百岁老人可经不起折腾,以后千万不能给她买牛奶。”

“还有湖头社那个留守儿童小美(化名),你没事也要常去看看,那孩子跟着爷爷奶奶生活,很自卑,怪可怜的……”

一个月前,刘学红拉着社区民警絮絮叨叨嘱咐起来,还让民

### 说话有分量 从群众利益出发 高效开展工作

路过湖头村的风景湖时,刘学红看见几名居民正在湖心亭里惬意地聊天,往事一幕幕涌上心头。

10年前,这个风景湖还是一片死水鱼塘,被15户居民分割成了自家养殖场,鸡鸭一堆,蚊虫成群,水体散发着臭味,路过的人都忍不住掩鼻作呕。鱼塘本是村里的公共用地,却被占为私有,村委会想整治,却遭到居民阻拦,于是找到刘学红一起做动员工作。

刘学红意识到,要从群众的利益出发,才能做通思想工作。刘学红给居民们算了一笔经济账——居民们养鸡鸭其实卖不了多少钱,大部分是自家食用,但养殖造成了环境污染,宝贝孙子孙女容易生病,花钱看病还遭罪,得不偿失。经他一番劝说,居民们也意识到了环境干净整洁的必要性,最终同意拆除棚户。后来,经过改造的臭鱼塘变成了美丽的风景湖,成了居民们休闲娱乐的场所,刘学红倍感欣慰。

刘学红说话有分量,收获了越来越多居民的信赖,谁家有个家长里短都喜欢找他评理、主持公道。当社区民警十余年,刘学红深刻感受到,脚下有泥,才能走进百姓心里。

刘学红到  
社区走访。

### 调解有一套 找准“堵点”巧妙化解纠纷

入警前,刘学红是一名武警水电部队军官,妥妥的“理工男”,常年往全国各地跑,对建筑工程如数家珍。这段经历对他的警察生涯也提供了助力。

一次,东孚派出所接到一起在建筑工地报警——施工队将打桩机堵在出入口,讨要工钱。刘学红接到报警后赶到现场。原来,施工队没有达到施工要求,项目业主不满意,工期也耽误了,便要向承包商讨说法;而施工队认为付出了劳动,也向承包商要工钱。承包商夹在中间急得团团转。

刘学红查看了工程合同,又仔细查看了打桩机,一眼就看出

了问题。“这个打桩机参数不对,人家合同要求50米,你们拉来一个30米的,肯定达不到要求,主要责任在施工队。”刘学红的一番话让现场人员十分震惊,他们没想到这个民警很“懂行”。

刘学红将业主、承包商和施工队都叫到了一起,并提出了一个可行的办法。刘学红建议由承包商支付施工队机器运输的费用,马上找其他符合合同要求的施工队进场施工追赶进度。他的提议得到了三方的同意,矛盾顺利化解。

刘学红说,矛盾纠纷调解就是要精准找到“堵点”,指明解决问题的方向。

### 温暖民警心 就算错过饭点也有热饭吃

今年3月,刘学红到海沧派出所报到。

教导员是派出所的“二把手”,负责政治思想工作。从普通民警走上领导岗位,刘学红深知基层民警的苦,有时为了处理警情,民警们连吃饭都顾不上。于是,刘学红到海沧派出所的第一件事,就是让食堂购买了加热

保温锅,确保错过饭点的民警也有热饭吃。

刘学红发现,所里的民警来自全国各地,饮食习惯大不相同。于是,他让食堂在早餐上花心思,从包子油条、面条到粥,尽力满足民警们的不同口味。刘学红说,暖了民警的胃,才能暖他们的心。

刘学红  
与年轻民警  
谈心。

### 常往社区跑 成居民乐于依靠的贴心人

到新岗位报到前,刘学红到曾经工作过的5个社区转转,不少居民都和刘学红热情地打招呼,亲切地喊他“老刘”。

刘学红说起初任社区民警时的情景,至今还历历在目。刘学红清楚地记得,那时他不知道如何做好社区工作,只知道常往社区跑,先熟悉道路,后认识居民,了解居民家庭关系和相关职业,慢慢地,居民都把刘学红当成“自己人”。

刘学红记得,他在社区交的第一个朋友叫小美。在一次走访时,刘学红听社区干部说起这名留守儿童,她的父母离异,只

能跟着爷爷奶奶生活。第二天,刘学红带着一些生活用品,上门探望小美,小美看到刘学红时躲了起来。刘学红也是一名父亲,小美胆怯的目光让他心头一颤。从那以后,他时常去看望小美,渐渐地成了小美的朋友。在刘学红的帮助下,小美变得愈发开朗。

社区里还有两名百岁老人,也让刘学红一直惦念着。刘学红常常上门看望他们,对老人们的饮食习惯也十分了解,居民们都夸刘学红比老人亲儿子来得还勤。刘学红笑而不语,他觉得这是居民对他最大的肯定。